

Отзыв

научного руководителя на диссертационную работу
Проконина Федора Игоревича

«Внешняя политика Великобритании на рубеже XIX–XX веков в освещении британской и российской периодической печати: сравнительный анализ», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

В конце XIX столетия Великобритания, как и ранее, играла одну из ведущих ролей на международной арене. Как известно, британская дипломатия придерживалась политики «блестящей изоляции». Проводя курс «свободных рук», не принимая на себя определенных долгосрочных обязательств, британская дипломатия в то же время, следуя своим национальным интересам, не оставалась в стороне и принимала самое активное участие в решении международных проблем в различных частях мира. Интересы британской империи были превыше всего! Однако образование Тройственного союза в 1882 г. и франко-русского союза в 1891-1893 гг. повлекло за собой новую расстановку сил в Европе, что закладывало основу для дальнейшего пересмотра британского внешнеполитического курса. Результатом этого пересмотра стал поиск союзников, завершившейся политическим сближением Соединенного Королевства с Японией, Францией и Россией уже в начале нового столетия.

Проблематика британской внешней политики на рубеже XIX-XX вв. довольно не плохо представлена в исследовательской англоязычной и отечественной литературе. Однако в силу ее многовекторности ряд сюжетов, в частности, оценки ее не только в британском общественном мнении, но в европейском, в том числе и в российском, недостаточно глубоко изучены в отечественной исторической науке. Актуальность данной диссертационной работы определяется необходимостью комплексного исследования восприятия внешнеполитических актов британской дипломатии в рассматриваемый период общественным мнением Англии и России сквозь призму сравнительного анализа отражения их в печати двух стран. Именно этим слабо представленным в российском англоведении сюжетам и посвящена данная диссертация, что придает ей научную актуальность и определяет ее новизну.

Научная значимость диссертации Ф.И.Проконина определяется во многом и тем, что она представляет собой комплексное исследование, написанное на основе использования разнообразных по характеру и содержанию источников. В работе автором широко привлекались российские архивные материалы из таких архивов, как АВПРИ, РГВИА и РГАВМФ. Автором также были использованы официальные документы, включенные в различные тематические сборники, материалы парламентских дебатов, опубликованные речи политических деятелей, материалы личного характера. Важнейшим источником, привлеченным в работе, стала периодическая печать Англии и России. Были широко привлечены британские и российские центральные и, что очень важно в определении новизны исследования, провинциальные издания разной политической направленности. Широкая и разнообразная источниковедческая база позволила автору подойти к ряду изучаемых проблем более объективно, дать некоторым известным событиям свою трактовку, изучить заявленную проблему в комплексе и разносторонне, сделать вполне обоснованные выводы.

Историографический обзор, представленный в работе, свидетельствует о тщательном исследовании ее автором истории проблемы. Исходя из уровня изученности различных аспектов рассматриваемых проблем, Ф.И.Проконин смог выявить и определить тот круг вопросов и сюжетов, которые потребовали более углубленного исследования, что во многом определило новизну самого диссертационного исследования.

Новизна работы Ф.И.Проконина проявляется также в постановке цели и задач исследования. Автор диссертации использует комплексный подход к рассмотрению внешнеполитического курса Великобритании в условиях усиливающейся конкурентной борьбы главных акторов на международной арене сквозь призму освещения его в британской и российской печати в сопоставительном ракурсе, что ранее в такой трактовке в полной мере не исследовалось в отечественном англоведении. При этом Ф.И.Проконин исходит из принципа теоретического и методологического плюрализма, т.е. опирается на принципы историзма и системности, а также на общеисторические методы:

проблемно-хронологический, историко-сравнительный и типологический, а также историко-генетический и ретроспективный. В целом автор использует принципы многофакторности развития, когда для объяснения того или иного события рассматривается вся совокупность факторов: событийных и идеологических, объективных и субъективных.

На наш взгляд, Ф.И.Проконину удалось на основе комплексного анализа широкого круга архивных и других видов источников, в первую очередь британской и российской прессы, а также и исследовательской литературы реконструировать различные аспекты выхода Великобритании из политики «блестящей изоляции», уточнить мотивацию принятия представителями британского истеблишмента решения о сближении с Японией, Францией и Россией в начале XX в., выявить специфику освещения дипломатических актов Вестминстера в британской и российской печати, проведя их сравнительный анализ. В работе прослеживается продуманная структура и исторический фон, соответствующий тематике и хронологическому периоду, заявленных в диссертации. В целом, Ф.И.Проконин убедительно и аргументировано подчеркивает характерные закономерности и определенную специфику британского внешнеполитического курса на рубеже XIX-XX вв.

Таким образом, можно отметить, что Ф.И.Проконину удалось успешно решить поставленные в работе задачи. Им написано добротное, самостоятельное, авторское исследование. Выводы, к которым приходит диссертант, представляются убедительными и доказательными. Материалы диссертации интересны не только специалистам, но и более широкой публике, интересующейся историей Великобритании. Они могут быть использованы в практике преподавания новой и новейшей истории Англии в высшей школе, в написании исследовательской литературы по данным аспектам зарубежной истории.

Диссертация написана хорошим литературным языком.

Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации, а ее результаты отражены в научной печати – в 6 научных

статьях, 3 из которых напечатаны в рецензируемых изданиях, входящих в список ВАК.

В процессе работы над диссертацией Ф.И.Проконин продемонстрировал такие положительные качества, как чувство ответственности, целеустремленность, умение четко планировать свою работу, своевременно и правильно реагировать на полученные рекомендации. Это помогло Ф.И.Проконину логично выстроить свое исследование и получить новые исследовательские результаты, который вносит определенный вклад в исследования истории Великобритании рубежа XIX-начала XX вв.

Диссертационная работа Ф.И.Проконина «Внешняя политика Великобритании на рубеже XIX–XX веков в освещении британской и российской периодической печати: сравнительный анализ», отвечает всем требованиям, предъявляемых пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, и может быть рекомендована к рассмотрению и защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 - Всеобщая история.

10 сентября 2024 г.

Научный руководитель –
доктор исторических наук,
профессор, зав. кафедрой всеобщей истории
и регионоведения ОГУ им. И.С.Тургенева

Т.Н.ГЕЛЛА

